

荐青年之书 倡导深阅读

2016年五四青年荐书榜单发布

阅读打造青年精神气质,同心共筑中国梦。4月21日,上海青少年深度阅读活动启动仪式暨纪念长征胜利80周年读书分享会在上海大学进行。在五四青年节与世界读书日来临之际,“2016年五四青年荐书榜单”于昨日一同发布。

青年报见习记者 陈晓颖



“悦读青春”2016上海青少年深阅读活动启动仪式。

青年报记者 吴恺 摄

五四青年荐书榜单覆盖多学科

“让读书成为一种生活方式。”市新闻出版局局长徐炯在现场寄语全市青少年多读书读好书。据介绍,2013年起,团市委与市新闻出版局共同开展了“悦读青春”活动,并通过发布“五四青年荐书榜单”,引导学生在浩瀚书籍中快速选取优质读物。

现场,团市委书记徐未晚公布了“2016年五四青年荐书榜单”,并鼓励青年培养深阅读的工作与生活方式,回归初心。今年的五四青年书单不仅有通俗易懂的科学普及,还有古典哲学的深厚精髓。十本书籍涵盖了作家作品,另有美国、德国作家撰写的现代管理学与工业建设经验读物。

到哪里读好书?到哪里找小伙伴交流书中体会?昨日“读书会走进青年中心地图”揭幕。全市各区县的44个青年中心将在今年陆续开展线下读书会活动。阅文杯“悦读青春”2016年青少年深阅读活动期间,沪上读书会将进驻青年中心和高校,举行40场读书会,并将为“小学生爱心暑托班”提供儿童阅读教育服务。会

上团市委副书记王力和丁波分别向上海青少年深阅读计划示范性读书会与示范性读书项目的获奖单位颁奖,表彰他们在推动上海青少年读书组织发展和普及群众性阅读活动中的贡献。

据悉,本次活动由团市委、市新闻出版局、市学联联合主办,阅文集团支持,旨在向青少年群体倡导“深阅读”风尚,推广全民阅读理念。主办单位表示,系列活动致力于营造一个以深阅读为生活时尚的上海青年读书文化,让阅读成为上海青年的一种生活方式。

军旅作家说长征与民族精神

昨日,“长征与民族精神”纪念长征胜利80周年读书分享会同时进行。“为青年读者写长征,不是想让大家知道长征是怎么走的,怎么沿途打仗的,而是希望通过历史事件,关照现在的生活。”中国著名军旅作家王树增在现场和在校青年分享他从长征故事中受到的感悟。

为什么选择写长征?简洁地看,长征是什么?王树增用四个字回答了这两个问题:“永不言败”。他告诫

青年做喜欢的事要同长征一样坚持到底。通过了解长征的苦难,王树增鼓励青年通过长征故事重新寻找面对困难的精神力量。“长征在精神层面深刻影响着人类的进程,集中反映了人类文明进程中不屈的精神,高信仰的精神等一系列的精神形成了人类文明发展的主动力。”他如是认为。

至于读书,在场的“90后”大学生表示对周围社会淡化读书,重视物质的现象不解。王树增鼓励大学生:“读书是寻求自己的快乐,不要带有功利性,其最终目的是找支撑自己的支柱。”

大三在读的丁子健对此很有感触。他是上海出版印刷高等专科学校“爱知读书会”的负责人,昨天代表学校读书会接受了“示范性读书会”的表彰。“现在青年阅读书籍的量越来越少,参加读书会的人寥寥,作为出版学校的学生,我们也在思考如何吸引学生读书。”带学生采访作者、办无声读书会,在丁子健带头运营的“爱知读书会”中,在校青年可以听到学长学姐的力荐图书,有机会与作家面对面畅聊写作与书刊。在校学生希望以己之力,最大化影响身边同学。

■年轻态

大数据在线课程落地“好大学在线”

本报讯 记者 刘昕璐 点点滴滴、看似不起眼的数据,都将潜移默化地改变、推进、促使着整个行业、社会乃至人类的发展和演变。上海交通大学昨天宣布,慕课公共服务平台——“好大学在线”迎来最新一位成员——IBM大数据大学,带来了20余门关于大数据技术领域的前沿知识与技能专业课程,为那些对大数据学习抱有极大热情,却苦于零基础难起步的人们开辟了一片崭新天地。

据悉,目前已有22门大数据课程登录“好大学在线”慕课平台,不仅有入门级课程,也涵盖了针对性的专业课程。随着双方合作的深入,还将有更多课程上线。课程结构设计遵循“5-5-5”架构,即5节讲座,每节5段视频,每个视频5分钟,为学员提供最具效率的学习路径。

同时,IBM大学合作项目还捐赠了大数据分析软件,以全面支持其建设大数据分析实验室,并结合“好大学在线”课程完善“互联网+”时代面对市场需求的人才培养机制。

今后,上海交大“好大学在线”还会把大数据在线课程整合成若干个系列课程,包括基于大数据的数据科学、云计算、数据库技术和程序设计等,不论你是在读的大学生,抑或是打拼的上班族,还是退休后仍想继续学习的老年人,都可以通过线上课程学习体验到大数据的魅力,掌握大数据领域的前沿应用经验。

白领足不出户 网上也能深度学习

本报讯 首席记者 范彦萍 很多人毕业后便不再充电,为了让那些出了校门的女白领也能继续学习。昨天,浦东妇联成立了“趣尚学堂”微课堂。白领即便足不出户,也能通过网络充电,了解婚姻家庭、亲子关系、法律方面的知识。

浦东新区妇联副主席陆天一介绍说,“趣尚学堂”是建立在微信公众平台上的新型学习平台,其下辖两大学院:幸福学院和法律学院,分别由沪上著名文化人和沪上著名大律师亲自分享的幸福实战课程和法律实战课程,幸福实战课程涵盖了情绪、情商、自信、人际关系、性格、亲子关系等,法律实战课涵盖了《婚姻法》、《反家暴法》、《劳动法》、《遗产法》、《拆迁管理条例》等。

据悉,“趣尚学堂”由荣获上海市“十大”优秀女性社会组织称号的幸福家庭服务中心管理。据服务中心理事长刘晏华介绍,幸福学院和法律学院将分别每月推送一次微课,微课将紧紧围绕社会最热的话题,请最大咖的导师、用最幽默的方式为学员们提供最实用的方法。此外,两大学院还将分别以每周三次的频率推出“一问一答”栏目,“一问”问的是痛点,“一答”答的是解药。

现场,在市妇联副主席翁文磊、浦东新区妇联主席王小君的引领下,全场一起按下项目启动按钮,观看“趣尚学堂”宣传短片。

[2016年五四青年荐书榜单]

1、《疯狂宇宙》作者:唐三歌

这是一本读得懂的《时间简史》,用通俗语言介绍当今人类探索宇宙本源的各种理论和发展历程,从探索宇宙上升到对哲学、宗教等意识领域的深层次思考。

2、《我从新疆来》作者:库尔班江·赛买提

作者为新疆的维吾尔族小伙儿,身为经验丰富的纪录片摄像师,他将真实存在的新疆和生活着的新疆人展现给所有人,帮助读者站在新疆的角度,看看另一个视野里的中国。

3、《王阳明心学》作者:王觉仁

本书用通俗易懂的语言解读阳明心学的传世典籍《传习录》,深入浅出地阐释阳明心学的核心理念,旨在让读者修炼内心强大的自己,开启与生俱来的正能量。

4、《五十年来来的中国哲学》作

者:贺麟

全书分上下两编,上编总结了新中国成立之前约五十年时间中国接受西方哲学影响等内容。下编则深入探讨了“知行”学说问题。

5、《从0到1》作者:彼得·蒂尔、布莱克·马斯特斯(著);高玉芳(译)

PayPal公司创始人彼得·蒂尔的创业历程与心得。

6、《四十八堂国史课》作者:王国维等

这是一部由多位历史大家撰写的通史。上起先秦,下迄清末,既有宏观概述,也有微观历史事件解析。

7、《寻找现代中国:穿越法政与历史的对话》作者:高全喜

本书以对话的形式,纵论中西交汇、古今之变,探索现代中国的法政起源以及内在动力。

8、《中华文明的核心价值》作

者:陈来

本书介绍中华传统价值观,讨论其哲学基础、传承与发展,关注其对当代社会的影响。

9、《弯道超车:从德国工业4.0到中国制造2025》作者:[德]罗兰·贝格 王一鸣 郑新立 李稻葵 冯兴元 等

这本收录了罗兰·贝格、王一鸣、郑新立、李稻葵、冯兴元等二十多位中外学者所发表的系列文章,详细探讨了“工业4.0”对当前“中国制造”如何转型升级为“中国智造”的启示。

10、《看懂世界格局的第一本书》作者:王伟

本书细数近代世界史政事件,从资本流向和地缘政治的角度,剖析其中的是非曲直,呈上一部国与国之间的大戏。